

世界经济跨越“新平庸”需再发力

2017年世界经济表现令人惊喜:增速创六年来最高,复苏基础为近十年最广泛,贸易投资显著回暖……

尽管如此,多方观察人士认为,世界经济难言已跨越了“新平庸”、开启了“新增长”。当前世界经济复苏尚属“温和”范畴,未来仍面临诸多不确定因素。世界经济要持续复苏,还需进一步发力。

■ 据新华社

审时:十年罕见好光景

2008年国际金融危机以来,世界经济复苏持续乏力。国际货币基金组织(IMF)总裁拉加德在2014年采用“新平庸”一词,预言世界经济将面临长期低增长的复苏态势,受到国际经济界认同。

就在一年前,拉加德还在叹惜世界经济“前景多么平庸”。如今,她呼吁各国不要“浪费一场可喜的复苏”。

这种情绪的转变,缘于今年世界经济超预期的复苏。一方面,经济增长速度超预期,按照IMF最新估测,今年世界经济同比增长3.6%,为2011年以来最快增速。更重要的是,今年全球复苏基础之广泛远超预期。金融危机以来,无论是发达经济体,还是发展中经济体,复苏都很不均衡,部分甚至陷入衰退。

这种“大分化”的复苏格局已明显改观,IMF预计今年全球75%的经济体增速加快,为近十年来最大范围的增长提速。

同样超出预期的是,今年全球贸易和投资迅速回暖。受金融危机重创,全球贸易增速从2007年的7.1%降至2016年的2.4%。但2017年,随着世界经济复苏进程加快,全球总需求水平提升,全球贸易显著回暖。IMF估测,今年全球贸易增幅可达4.2%。另外,联合国贸易和发展会议估测,2017年全球外国直接投资增长5%,而2016年为下降2%。

“历经多年阴郁和停滞,世界突然转过一个弯,明显表现出新的乐观精神,”英国《每日电讯报》刊文说,“世界经济的‘好日子’回来了。”

寻因:复苏惊喜从何来

经济学家普遍认为,2017年世界经济复苏的根本动力在于周期因素。同时,企业和消费者乐观情绪带来的预期红利,以及新技术、新业态带来新的增长动能等,也是今年世界经济复苏渐入佳境的重要原因。

过去一年,美国经济继续稳步复苏。据美联储预计,美国2017年经济增幅有望达到2.5%,明显高于2016年的1.6%。

对于全球第二大经济体中国,IMF显得更为乐观,今年连续四次调高中国经济增长预估值,凸显了中国经济增长的“超预期”特质。

中国经济强劲增长通过贸易、投资、金融等渠道对全球产生积极外溢影响。联合国报告认为,今年中国对全球经济增长的贡献率约为三分之一。“中

国是全球经济增长的重要引擎,带动了全球、包括发达国家的经济增长。”澳大利亚悉尼大学商学院教授汉斯·亨得利希克说。此外,新加坡国立大学亚洲竞争力研究所所长陈企业认为,“一带一路”建设也给世界经济复苏提供了强大动力。

今年,预期中的大量“黑天鹅”没有出现,也是世界经济复苏超预期的一个重要原因。欧洲多国选举波澜不惊,极右翼势力暂时得到遏制;一些地缘热点问题并未擦枪走火,地缘冲突并未大幅升级;美联储加息可能带来的全球资金流向转变并没有大规模出现。

“一些重要国家的经济增长被低估,预期中的风险没有完全出现,这是今年世界经济表现超预期的主要原因。”巴西中国研究中心主任罗尼·林斯说。

度势:难言跨越“新平庸”

那么,2017年世界经济表现是否意味着已经跨越“新平庸”?

先看增长的力度。2017年世界经济增速并不比拉加德作出“新平庸”论断的2014年高,二者都是3.6%。实际上,自2011年以来,世界经济增速除在2016年降至3.2%外,其他年份都在3.4%到3.6%的狭窄区间内波动。也就是说,今年增速与“新平庸”年份相比并没有明显提升。

更重要的是,当前世界经济增速仍远低于金融危机爆发前十年4.2%的年均增速。柏林世界经济研究所宏观经济部主任克里

斯蒂安·德雷格说,世界经济正在经历周期性复苏,但增速与金融危机前相比仍偏低,复苏基础并不稳固。

再来看复苏的可持续性。世界大型企业研究会特别顾问肯·戈德斯坦认为,若从2010年算起,世界经济复苏已经持续8年。如果仅从时间上看,本轮复苏有可能随时迎来拐点。虽然低速增长态势或令经济大周期有所延长,但复苏基础的脆弱性也会增加各国应对经济下降周期的复杂性,中长期看,全球经济形势尚难言乐观。

展望:复苏期待再发力

按照IMF预测,2018年世界经济将增长3.7%,到2022年增长3.8%。这意味着,未来五年内,世界经济增速可能都难以回归危机前水平。

经济学家认为,2018年,世界经济复苏面临至少四方面的风险:一是保护主义风险。美国特朗普政府在国内搞定税改后,明年将迎来中期选举,因此对外更有可能大打“贸易牌”“民粹牌”。

二是货币政策风险。当前发达经济体的超宽松货币政策正在逐步收拢:美联储持续加息并启动“缩表”,英国等国央行跟进加息,欧、日央行计划或考虑缩减量化宽松规模。货币政策变化可能对各国跨境资本流动、汇率稳定等产生较大影响。

三是资产泡沫风险。随着长期货币宽松政策释放出大量流动性,当前一些领域已经存在资产估值过高现象,特别是美国股市等,泡沫一旦破灭,将可能给世界经济和金融市场带来波动。

四是地缘政治风险。围绕朝核问题、中东问题等一些地区热点问题的压力仍在集聚,同时包括意大利选举、德国组阁、英国“脱欧”等在内的欧洲政治风险可能重新上升。



10年风雨同舟 时刻不忘初心

环湖家居携商户爱心助学公益行 走进金寨县油坊店

12月6日清晨,在阜阳北路环湖家居建材市场的广场上,13辆汽车整装待发,环湖家居建材市场总经理王斌以及市场30多家商户代表在环湖家居建材市场十周年之际,策划了一个纯公益、有意义的活动,他们将会奔赴六安市金寨县油坊店进行爱心助学公益活动,以纪念环湖家居建材市场十年风雨同舟,时刻不忘初心,积极参与公益活动,反哺社会。环湖家居建材市场将会把“爱心助学公益行”活动做成持续性的公益事业,在未来的日子里,环湖家居建材市场将会持续组织该公益活动。

爱心助学,让十周年纪念更有意义

据环湖家居建材市场总经理王斌介绍,环湖家居建材市场历经十年的拼搏与奋斗,已驶入稳健发展的快车道,在市场十周年之际,他与很多商户都希望做一些有意义的公益行为,以纪念市场的十周年。“大别山区有很多留守儿童,他们可能因为疾病、父母离异等原因而生活贫困,他们是最需要帮助的人,我们希望与他们一对一结对帮扶,真正地帮助他

们,见证他们的成长。”

王斌总经理“一对一帮扶贫困山区儿童,爱心助学”的公益提议一呼百应,许多商户纷纷要求加入该公益活动。

走进面冲教学点:与20名学生结对帮扶

12月6日上午,环湖家居建材市场携30余商户组成的车队从市场出发,奔赴大别山深处金寨县油坊店。虽然天气寒冷,又遭遇大雾高速封路,公益车队经历了6个小时的车程才抵达金寨县面冲教学点。

据悉,面冲教学点在校学生人数82人,只有1~4年级,教师5人,学校办公设备缺乏。为此,环湖家居建材市场为该校捐助了两台电脑及体育用品,同时,对该校20名贫困户学生在监护人陪同下接收捐款,每人1000元。

相关负责人表示,环湖家居建材市场将会有更多的爱心人士参与到助学公益活动中来,希望这里的小朋友能够好好学习,健康成长。小朋友少先队员们敬礼回复他们的厚爱,对于叔叔阿姨的爱心表示铭记在心,他们要好好学习,茁壮成长,将爱传递。

安徽卫生计生委完成审批与监管职能相分离改革工作

近期,安徽卫生计生委通过制发工作方案、归并审批职能、充实窗口人员编制、细化职责分工、强化事中事后监管,严格审批与监管问责等措施,全面完成审批与监管相分离改革工作。

改革后,切实解决部分审批事项“窗口只挂号不看病”“人员既审批又监管”“前后台办事流程效率低”“专家评审抽查程序不透明”“审批和服务办理清单不全面”等问题,真正建立“窗口一站式”规范服务、机关处室(单位)公正监管的新模式,形成权责一致、分工合理、相互监督、运行高效的新机制,为建设“健康安徽”进一步提供良好的政务环境。 高洁